

全市首创!

# 石鼓区人大 30 个考核指标催生代表履职三大变化

■通讯员 兴文柯 衡阳日报全媒体记者 唐海强

站参加一次履职活动，计 5 分；每收集一条群众建议，计 1 分。

“三坚八要”是原则要求，如同指南针，指引方向；考核指标好比道路和桥梁。方向与路径俱备，抽象与具体结合，就为区人大代表的更好履职提供了基本遵循。

“刚开始当人大代表，心里感到有点茫然，不知道做什么、怎么做。有了这套管理考核标准后，感觉方向明了，路子清了。去年，我按照这些去做，全年得了 1000 分。”石鼓区人大代表、衡阳农村商业银行发展部科员吴岚的话，说出了许多人大代表共同的感受和评价。她认为，这个办法贴合实际，具体实在，操作性强，很管用。

## 区镇两级行动，共同给代表履职打分

在人民街道一楼大厅，记者轻轻点开一个电子显示屏，该街道 24 位区人大代表的履职情况全部显示出来。“每位区人大代表都建立了电子台账、纸质台账和代表履职档案，详细记录了他们的履职情况。”人民街道人大工委工作人员张玉荣说。

据石鼓区人大常委会副主任聂文化介绍，人大代表履职积分管理考核工作由区、镇街两级人大和人大代表本人一起共同实施。

区人大常委会负责顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。区人大代表按照要求，自己记录自己的履职情况，自己给自己评分，月底向镇街人大提交履职资料。镇街大人的工作人员对人大代表提交的履职资料进行审核，确认情况属实后，按照积分办法规定给区人大代表打分。统计汇总后，每季度在区人大代表中公布各人的得分情况。

许多区人大代表积极配合、大力支持这项工作，及时记录，如实打分。有的区人大代表建立起了自己的履职登记本，有的把履职信息及时存在手机里。区人大代表、人民路小学校长陈淑君，每月底以电子版、纸质版两种形式及时提交自己的履职情况，每半年还把自己的履职情况汇编成资料本，提交给街道人大工委。

2 月 16 日，在人大代表联络站接待群众，计 5 分；3 月 27 日—30 日，参加区五届人大二次会议，计 35 分；4 月 23 日，参加人大代表建议办理活动，计 5 分；5 月 18 日，参加街道人大组织的乡村振兴调研活动，计 4 分；6 月 30 日，参加牛角巷社区防范非法集资宣传活动，计 4 分；7 月 1 日，慰问困难党员，计 5 分；8 月 18 日，参加捐资助学，计 5 分；9 月 2 日，参加清扫街道的志愿服务，计 5 分……”记者随意翻开区人大代表、湖南衡房房地产经营集团股份公司总经理谭声林 2022 年的履职台账，里面图文并茂，详细记录着他的履职情况和计分情况。

区人大代表给自己预打分是基础，镇街人大工委审查核实后给出的计分，才是最终的得分，这关系着每位区人大代表的履职评价。区人大常委会要求镇街人大严格审核把关，杜绝人情分。

人民路社区主任周春红第一次当选区人大代表，工作积极主动，每次活动都进行记录。当她满心期待地把履职资料交给人民街道人大工委的工作人员核实时，却被浇了一盆冷水：“你组织开展中心工作、城乡标准化治理等多项工作，这是履行社区主任的职责，不是履行人大代表的职责，所以，这些分数不能计人。”

去年，周春红自评 1100 多分，经过街道人大工委核实时，她最终只得 630 分。“第一次登记履职情况，没有经验，把人大代表的职责和社区主任的职责混淆了。”周春红说，“虽然得分核减了，有点不舒服。但最终得分还是让我服气，我要为他们严肃认真的态度点赞！”

“去年底，我们从区人大代表中评选的 17 个履职先进个人，全部是按照他们的得分多少确定的。”石鼓区人大常委会联工委主任杨蓉说：“我们不仅把代表履职量化积分作为评先评优的重要依据，还要将之作为推荐连任区人大代表、上级人大代表的重要依据。”她认为，只有把人大代表履职积分与他们的荣誉和利益挂钩，才能让代表们看到“干好干差就是不一样”，这样才能产生持久的激励作用。

喜悦地把履职资料交给人民街道人大工委的工作人员核实时，却被浇了一盆冷水：“你组织开展中心工作、城乡标准化治理等多项工作，这是履行社区主任的职责，不是履行人大代表的职责，所以，这些分数不能计人。”

去年，周春红自评 1100 多分，经过街道人大工委核实时，她最终只得 630 分。“第一次登记履职情况，没有经验，把人大代表的职责和社区主任的职责混淆了。”周春红说，“虽然得分核减了，有点不舒服。但最终得分还是让我服气，我要为他们严肃认真的态度点赞！”

“去年底，我们从区人大代表中评选的 17 个履职先进个人，全部是按照他们的得分多少确定的。”

石鼓区人大常委会联工委主任杨蓉说：“我们不仅把代表履职量化积分作为评先评优的重要依据，还要将之作为推荐连任区人大代表、上级人大代表的重要依据。”她认为，只有把人大代表履职积分与他们的荣誉和利益挂钩，才能让代表们看到“干好干差就是不一样”，这样才能产生持久的激励作用。

## 积分管理考核，激发了代表履职活力

积分管理是手段，促进履职是目的。实践证明，此举产生了积极效果，激发了人大代表履职活力，发生了三个新变化。

区人大代表为民履职更积极了。石鼓区人大常委会的同志反映，原来开展活动，总有一些区人大代表以种种理由请假，个别的甚至一届任期内一次活动都没参加。现在完全变了，积分管理考核办法去年 3 月实施以来，各镇街人大组织开展的学习、调研、视察、执法检查等各种为民履职活动，区人大代表的参与率始终保持在 95% 以上，以前令人头疼的请假现象现在基本没有了。有时区人大代表确实有事来了，事前及时请假外，事后还主动“补课”。有的区人大代表还主动询问区人大常委会、镇街人大工委什么时候搞活动，以便他们早作安排和准备。去年以来，有 92 人次的区人大代表参加了“小屋场、大民主”屋场恳谈会，有 65 人次的区人大代表参加了“人大理论进选区”宣讲会。

区人大代表发言更踊跃了。反映民情民意、为民代言，是人大代表履职的重要一环。积分管理考核制度实行后，区人大代表为民代言、为民发声的意识明显增强。在区人大会议、区人大常委会会议上，区人大代表发言的人数比过去明显增多，有的抢着发言。今年，区人大常委会第九次会议任命区直单位一名局长时，先后有 6 名区人大代表提出询问。过去像这样的人事任命，提问的极少，甚至没人提问。

区人大代表履职能力更强了。积分管理考核制度激励该区人大代表积极参加各种履职活动，在学习中提升，在实践中磨砺，他们的履职能力逐渐增强，提出的建议数量越来越多、质量节节攀升。石鼓区五届人大一次会议只收到代表建议 62 件，而今年 5 月召开的石鼓区五届人大三次会议收到代表建议升至 97 件。

**信访反映：**黄白路 128 号仪表新村多年前开发时，5 个单元共用化粪池，如今化粪池、管道堵塞，粪水反流，一楼无法住人，给日常生活带来困扰，希望有关部门尽快帮忙解决。

群众的期盼就是解决问题的发力点。雁峰区和黄茶岭街道高度重视。当天下午就邀请专业施工公司现场勘查，4 月 2 日召开现场会，结合居民群众意见制定施工方案。施工单位克服困难，在修换管线、完成清淤疏通工作的同时，设置间隔检查井，便于日后分段处理和维护，并清理居民楼外侧管道接口，减少人为损坏，确保使用时限和效率。半个月后，改造工程顺利完工。“臭气熏天的下水道终于不堵了！”住在仪表新村低层住户激动地说。

雁峰区相关负责人表示，该区将继续用心、用情、用力解决好群众的急难愁盼问题，坚持以“民生无小事，事事贴民心”为宗旨，做居民的“贴心人”，面对面倾听群众诉求，实打实为群众解决操心事、烦心事，切实提升群众满意度。

## 大有希望的产业联盟

高高的塔山盛产小小的蓼叶，过去偶尔有村民采野生蓼叶卖，不过 3 元左右一斤，供顾客包粽子、祀祀。但那时的塔山交通不便，规模不大。后来塔山路通了，村民就成立协会，除了抚育野生林，还移栽、培育高产林，进行加工烘干，将干蓼叶卖到外地，每斤价格卖到了 14 元。

去年以来，经过招商引资，引进能人回乡创业，按照村集体+合作社+村民的模式，组成了蓼叶产业联盟，规范出台联盟章程和行业管理办法，推动行业自治，在“一村一品”的基础上产业发展更强了。新工艺和现代化的机器设备的引进，让土蓼叶走上了现代化生产线。去年，塔山仅蓼叶一项就为村民增收 350 多万元，今年有了配套冷库和现代化的加工设备，蓼叶产业更上一层楼大有希望。

风店迁至酃湖万达。更引人注目的，是水岸店的“凤凰涅槃”，从地下商场腾飞而出，如今时尚的装潢风让不少年轻人爱上逛超市。“我很喜欢这种潮流范，孩子也喜欢，经常来。”香江水岸新城一名遛娃的女子说。

“税收红利让我们在转型升级中步子迈得更坚实。”宋志龙说，如今香江百货占据城区大部分商圈，其旗舰店光辉店建有特色品牌区，为常宁的无渣生姜、金甲岭的萝卜等土特产降低准入门槛，带动本土产品消费，助力衡阳老味道香飘千家万户。此外，香江百还在做自己的品牌，围绕饮用水、纸巾等生活用品发力打造新的增长极。

书记吕晓毛介绍，“党建+产业联盟”就是通过党建引领，打破原来村组的界限，把跨村的同类产业按照“组织联建、发展联动、资源联享、成果联创”的发展理念组织起来，采取“党委统领建盟、支部引领加盟、党员带领强盟、产业互补兴盟”的方式大力扶持，使相关企业在“一村一品”的基础上更上一层楼，做到全乡统筹发展。

“我们没有硬性规定联盟的管理模式，比如茶叶和餐饮民宿的联盟就是相关的公司、合作社、经营户联合起来，但蓼叶联盟就是突出蓼银合作社整合全乡蓼叶资源，进而推动产业高质量发展，助推村集体经济增收。蓼银合作社负责人何六军是回乡创业的党员，是招商引资来的呢，他个人在合作社占股 30%。”吕晓毛补充道。常宁市蓼银生态农业专业合作社的前身是蓼叶协会，是 2012 年由村民何桂发等 5 人发起成立的。2022 年，在深圳经商的何六军响应常宁市提出的“迎老乡回故乡建家乡”的号召回乡发展。

据统计，该乡的野生蓼叶林有 2.3 万亩，去年产销蓼叶 400 多吨，为群众增收 350 余万元。现在，全乡 9 个村中 6 个村有蓼叶产业，蓼银合作社已经流转了狮园、敖头、板角、阳山 4 个村的蓼叶林，去年完成新造蓼叶林 3000 亩。目前，蓼叶市场前景可观，塔

总监宋志龙精算了一笔细账：这些年来，深化增值税改革，对香江百货影响最大的是生活性服务业扩大抵扣范围，比如买车可以抵扣；作为劳动密集型企业，香江百货享受了社保缓缴近 1000 万元，缓解了资金运营压力；企业聘用退伍人员、残疾人，均有相应抵扣或残保金补助。去年，作为纳税大户，香江百货获得 2 万元奖励。

今年 3 月 1 日，营业 21 年的香江百货岳屏店停业，不少市民为之惋惜。殊不知，这是香江百货综合考

量下的洗牌，不日将在蒸阳南路重装起航。这样的落棋布子，在香江百货的转型升级中并不鲜见，比如东

阳市平均气温 17.8℃，较常年同期偏低

谈及税收优惠政策对企业支持，香江百货财务

## 新版“公民十条”发布

进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式

衡阳日报讯（全媒体记者 伍施）记者从市生态环境局获悉，生态环境部、中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门昨日联合发布了新修订的《公民生态环境行为规范十条》。

新修订的《公民生态环境行为规范十条》包括关爱生态环境、节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行、分类投放垃圾、减少污染产生、呵护自然生态、参加环保实践、参与环境监督、共建美丽中国等内容。

2018 年 6 月 5 日，《公民生态环境行为规范十条》发布，成为全国层面首个针对公民的较为全面的生态环境行为规范，被称为“公民十条”。

随着生态文明建设持续推进，生态环境部等五部门对“公民十条”进行了修订完善，使其可操作性更强、传播效果更广，进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式，为建设美丽中国汇聚全民力量。

2018 年 6 月 5 日，《公民生态环境行为规范十条》发布，成为全国层面首个针对公民的较为全面的生态环境行为规范，被称为“公民十条”。

随着生态文明建设持续推进，生态环境部等五部门对“公民十条”进行了修订完善，使其可操作性更强、传播效果更广，进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式，为建设美丽中国汇聚全民力量。